

Без пяти минут на войне

Ему 93. Каждый свой день он начинает с зарядки. После – пробежка по двору и дому. Только потом – завтрак. Ветеран Великой Отечественной войны из Безенчукского района Яков Андреевич Андреев много лет живет по четкому распорядку, своим ритуалам не изменяет, даже если чувствует себя неважно.



Путь к победе

Родился Яков Андреевич в деревне Новые Челкасы Чувашской АССР в большой семье. Всего у родителей было 12 детей, многие умерли от болезней еще маленькими.

– Мать у нас была слепая, работа по дому давалась ей тяжело, поэтому мы – дети, всегда помогали, – говорит ветеран.

На своей земле размером почти с гектар Андреевы выращивали все, что только могли. Держали большое подворье. Летом братья целыми днями пасли овец и гусей. Рассказывая о своем детстве, Яков Андреевич старается незаметно смахнуть с глаз слезы. Слишком непростые и яркие воспоминания.

До сих пор он в деталях помнит свой самый первый жизненный урок: после седьмого класса сдавал экзамен по математике. Вызвался к доске, верно решил сложную задачу, но озвучить ответ на русском языке не смог. В итоге получил тройку. Тогда-то мальчик и понял, что мир не всегда будет к нему справедлив. А спустя буквально несколько дней жизнь подкинула куда более сложные испытания – началась война. В свои четырнадцать Яша Андреев пошел работать бригадиром в колхоз.

– Всех мужиков за несколько дней угнали на фронт, молодых женщин тоже распределили. В деревне никого не осталось, кроме старушек. И мы с моим другом Колей стали работать. Отве-

чать за урожай: собрать его, наложить, сберечь зимой – было очень сложно, – рассказывает ветеран.

Позже Яков подался в шахтеры. Худющий, небольшого роста юноша едва справлялся со своей работой, но остальным старался не уступать. С шахты Андреев поехал на Волгу – на судостроительный завод в город Мариинский Посад, где чуть было не погиб.

– Однажды на стройке с цемента сорвался брус и сбросил меня на Волгу, а плавать-то я не умею, начал тонуть. Ребятам спасибо, быстро среагировали, прыгнули за мной, вытащили, – улыбается ветеран. Случился там еще один несчастный случай со мной: мы строили дом для себя, и когда лебедку установили, мне цепью фалангу пальца оторвало.

В разгар войны довелось юноше быть не только бригадиром в колхозе, шахтером и плотником, но также конюхом и даже кузнецом. За любую работу он брался с удовольствием, выполнял качественно. Привычкой трудиться была в крови, да и почитать просто не могли. Понимали, что каждый вносит свой вклад в общую победу. Хотя, конечно же, ужасно уставай, скучали по родителям и родным краям, тосковали по непрочитанному детству.

«Нас готовили к войне»

В 1944-м в жизни Якова Андреева наступил новый период – армия. Уроженец Чувашской АССР попал в учебный полк в городе Инза. Первый год службы был самым сложным, вспоминает ветеран.

– Нас готовили к войне. Нам должны были сменить «старичков»

на фронте, – рассказывает Яков Андреевич. – Как сейчас помню огненно-штормовую полосу. Сначала бежишь до забора и через него, потом ползком до канавы, бегом по бревнам, опять ползком до огневой позиции. Весь в поту, руки-ноги трясутся, стреляешь. Потом марш-броски по лесу на 70 км. Тех, кто сдавался и начинал ныть – ремнем по спине. «Все ты можешь! – кричали нам. – А не можешь, старайся».

Страха перед войной у юных бойцов не было, вспоминает Яков Андреевич. Хотелось поскорее помочь отцам и дедам. С этими мыслями и служили, не жалея себя.

Яков старался изо всех сил. По боевой и политической подготовке у него всегда было «отлично». На фронт должен был попасть бойцом противотанкового батальона. Но участвовать в боях за родину ему не довелось.

– В день последнего экзамена перед фронтом всех нас собрали на плацу и сообщили, что война окончена, – улыбается ветеран. – У нас было оружие в руках, кто-то стрелянул, другие поддержали, полетели фуражки в воздух. Ай, мамонька, какая радость была для всех нас! Долго мы кричали и шумели.

Как только отгремели праздничные салюты, учебный полк в Инзе расформировали. Солдат Андреев вместе с сослуживцами попал на военную базу под Куйбышевом, где дослужился до младшего сержанта и демобилизовался в 1951 году.

Движение – залог жизни

Послевоенную жизнь ветеран вспоминает с большим удовольствием. Рассказывает о том, как отучился на водителя и волею судьбы попал в совхоз «Искра» на станции Звезда Безенчукского района. Устроился работать. На новеньком молоковозе возил молоко с местной фермы без выходных и праздников, с утра и до ночи. Сельскому хозяйству он посвятил больше 35 лет. На заслуженный отдых ушел лишь в 70.

– Я бы и сейчас пошел работать, да не берут уже, – смеется Яков Андреевич.



Неукротимая жажда к сельскому труду до сих пор живет в сердце ветерана. Дочь Наталья рассказывает, что в свои 93 года он продолжает работать на огороде: сажает картошку, цветы, ухаживает за виноградом, осенью делает вино.

– Мама умерла семь лет назад. Других родственников тоже почти никого не осталось, – говорит Наталья. – Все эти годы он живет один. Сам себе готовит, сам за собой убирает постель, моет посуду, стирает, в шкафу – всегда идеальный порядок. Меня к этим делам даже не подпускает. Зарядка с утра – это его ритуал. Пробегка тоже обязательна. Я, конечно, волнуюсь, возраст-то уже серьезный. Ругаюсь иногда на него. Говорю, побереги себя. А он за свое. В этом году снег с крыши сам хотел почистить. Вовремя остановили.

Яков Андреевич, слушая дочь, хитро улыбается.

– А что же мне делать? – перебивает он ее в итоге. – Если перестану двигаться, считай уже не жилец. Я по-другому не могу.

– А еще он всю жизнь очень любит танцевать, – продолжает Наталья. – Я никого не знаю, кто так же сильно любил бы танцы! Раньше на торжествах всегда первым в круг шел. Да и в прошлом году на День пожилого человека в клубе отпля-

сывал. Сейчас сил уже меньше, но музыку по телевизору на всю громкость любит послушать.

Лидия Васильева, глава сельского поселения Звезда, рассказывает о ветеране:

– Очень доброжелательный и позитивный человек, уважаем его за это. Пару лет назад Яков Андреевич почти все село тыквой накормил, – смеется она. – Весной посадил, а осенью такой урожаем хороший удался, что пришлось грузовиком с огорода вывозить и у местного дома культуры раздавать всем желающим... У нас в селе осталось девять тружеников тыла и два ветерана войны. Бережем их как зеницу ока.

Такой бодрости духа и любви к жизни, как у Якова Андреевича, можно позавидовать. Жалуетесь ветеран лишь на то, что упражнение «ласточка» у него уже не получается. Да танцевать становится все сложнее, но все равно «хорошая жизнь». Так пусть она у Якова Андреевича и других ветеранов – тех, кто пережил страшные годы войны, длится как можно дольше, подавая молодому поколению пример истинной любви к родине, уважительного отношения к труду и безграничного оптимизма.

Наталья ГРЕЦОВА
Фото автора